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університетів визначати критерії професійної компетентності ґрунтується на 

ексклюзивному контролі над джерелами знання та логікою навчання. В умовах 

інформаційного суспільства кожен володіє «природним» правом на навчання 

кожного. 

На інституційному рівні в сучасному демократичному суспільстві нове 

положення університету зафіксовано ідеєю досконалості( excellence), згідно з 

якою кількісному аналізу піддається не тільки фінансова діяльність 

університету, а й його академічні досягнення, тобто статус університету 

оцінюється виходячи з кількості студентів, книг в бібліотеці та посилань на 

роботи викладачів у наукових виданнях [3]. 

Саме широке застосування системи Liberal Arts в сучасній вищій освіті та 

у житті в Україні дозволить наздогнати з точки зору розвитку ведучі 

демократичні країни сучасності та створити якісну творчу особистість. 
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СИНЕРГЕТИЧНА ПАРАДИГМА САМООРГАНІЗАЦІЇ 

ЦИВІЛІЗОВАНОГО ЛЮДСТВА ЗА ДОБУ ЕКОЦЕНТРИЗМУ ТА ЇЇ 

ВПЛИВ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Актуальність. Для соціально-філософського вивчення зазначеної 

проблеми істотне значення має антропологічноекологічний підхід, пов’язаний з 

синергетичним аналізом успішної освітньої діяльності, яка має досягати 

комунікативно-цивілізаційного результату, оскільки духовний прибуток вищих 

ідеалів завдяки аналізу когнітивних структур та епісистем розкриває нові 

площини соціалізації особистості, які полягають у опануванні кодами і 

жанрами зовнішнього дискурсу та розглядаються в контексті культурних змін 

комунікаційного   суспільства   як‖   найкраща   можливість  максимально 

http://www/
http://www.concise.britannica.com/ebc/articleH9370154/liberalHarts
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ефективного отримання найважливіших цінностей буття (добра, справеливості, 

свободи, гармонії, шляхетності тощо) [9]. 

Синергетика – це інтенсивно розвиваючий напрямок, а не наука, яка вже 

склалася. Синергетична парадигма розглядає випадковість (флуктуації), що 

відіграє специфічну роль у процесах самоорганізації, як важливий елемент 

світу. Випадковість – конструктивний початок – механізм, який виводить 

систему на внутрішню тенденцію її організації. Нелінійне середовище починає 

самоорганізовуватися, але для ініціювання спускового механізму цього процесу 

терміново необхідним є хаос. На початку ХХ століття деякі вчені, такі, 

наприклад, як А. Богданов, А. Лоскутов висловлювали думку про існування 

фундаментального закону самоорганізації – її видозміни, перетворення, але не 

зникнення – тобто форма змінюється, але не руйнується. Знання 

закономірностей видозмін хаотичних середовищ сьогодні дозволяють перейти 

до цілеспрямованого конструювання штучних систем, в яких процеси 

самоорганізації призводили б до утворення необхідних структур. Природа 

раціональна і гармонійна, але ця гармонійність досягається за рахунок адаптації 

систем та рівнів організації. Створювані штучні системи є частиною загального 

світу, тому у максимальній мірі в них мають враховуватися загальні процеси 

самоорганізації. Традиційний підхід до управління природними і соціальними 

процесами заснований на лінійному уявленні про функціонування систем 

природи і суспільства. Результатом зовнішнього управлінського впливу на 

екосистему є однозначний лінійний наслідок зусиль, що відповідають 

консервативній схемі: завдання –управлінський вплив – бажаний результат. 

Мета: проаналізувати синергетичну парадигму самоорганізації 

цивілізованого людства за добу екоцентризму та висвітлити її вплив на освітню 

діяльність. 

Обговорювання. Синергетика вивчає відкриті системи, ті, що 

обмінюються речовиною і енергією з зовнішнім світом, мають джерела та 

витоки енергії та нелінійні системи, ті, що описуються нелінійним 

управлінням). Г. Хакен підкреслював, що назвав дисципліну синергетикою не 

тільки тому, що вона досліджує сумісні дії багатьох елементів систем, але й 

тому, що для знаходження загальних принципів, що управляють 

самоорганізацією, необхідна кооперація різних дисциплін [2; 8]. Предмет 

синергетики – механізми самоорганізації, механізми доцільного виникнення, 

відносно стійкого існування і саморуйнації макроскопічних упорядкованих 

структур, що характеризують системи такого роду. Ці механізми властиві світу 

як природних, так і соціальних процесів, тому синергетику розвивають 

представники різноманітних дисциплін (фізики, біології, хімії, математики). 

Синергетика має власний дискурс таких понять, як атрактори, біфуркації, 

фрактали, детермінований хаос. Поняття «атрактора» близьке поняттю цілі – 

напрямок поведінки нелінійної системи, «кінцевий стан» (кінцеве, тобто 

відносне, що завершує деякий етап еволюції) системи. Під «атракторами» в 

синергетиці розуміють відносно стійкий стан системи, яка немов би притягує 

(від лат. – «притягувати») до себе сукупність траєкторій системи, які 

вирізняються різними вихідними умовами. Якщо система опиняється в конусі 
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атрактора, вона неминуче еволюціонує до цього відносно стійкого стану 

(структури). На рівні математичного опису біфуркація означає розподіл рішень 

нелінійного диференціального рівняння. Фізичний смисл біфуркації: точка 

біфуркації – точка розподілу шляхів еволюції системи, нелінійна система 

включає до себе біфуркації. Об’єкти, які володіють властивостями 

самототожності мають назву «фракталів». Малий фрагмент структури такого 

об’єкта тотожний іншому, більш великому фрагменту чи структурі в цілому. 

Властивість фрактальності має аналоги в глибинах соціально-філософської 

думки, а саме у філософських уявленнях про модальність елементів світу 

[3;4;5]. Модальність характеризується як логіко-філософська та лінгвістична 

категорія. Модальність може мати значення побажання, ствердження, наказу, 

достовірності, припущення, реальності чи нереальності. Кожна монада, за 

Ляйбніцем, як в дзеркалі, відображає властивості світу в цілому, що є 

присутнім у східному принципі світовідчуття – «все в одному і одне у всьому» 

[7]. 

Синергетична парадигма самоорганізації цивілізованого людства за добу 

екоцентризму зводиться до наступного: 

1) Об’єктами дослідження являються відкриті екосистеми в 

безперервному стані, які характеризуються інтенсивним обміном речовини і 

енергії між підсистемами, а також між екосистемою та її оточенням. 

2) Результатом самоорганізації екосистеми стає виникнення, взаємодія, а 

також взаємовплив (наприклад, кооперація) більш складних в інформаційному 

смислі об’єктів, ніж елементи зовнішнього середовища, із яких вони 

виникають. Екосистема та її складові представляють собою динамічні 

утворення. 

3) Розрізняють процеси організації і самоорганізації: їх загальна ознака – 

зростання порядку, зумовлені протіканням процесів у екосистемі, протилежних 

встановленню термодинамічної рівноваги, незалежно від впливу взаємодіючих 

елементів зовнішнього середовища. Організація на відміну від самоорганізації 

екосистеми може характеризуватися, наприклад, утворенням однорідних 

стабільних статистичних структур. 

4) Процеси самоорганізації відбуваються в екосистемі поряд з іншими 

процесами, зокрема, тими, що мають протилежну направленість і здатними в 

окремі фази існування екосистеми як перевершувати процеси самоорганізації, 

так і мати їх недостатню якість [6]. 

5) Спрямованість процесів самоорганізації екосистеми зумовлена 

внутрішніми властивостями підсистем екосистеми в їх індивідуальному та 

колективному виявленні, а також впливами з боку середовища. 

6) Поведінка екосистеми та її підсистем в цілому характеризується 

спонтанністю, тобто акти поведінки не є суворо детермінованими. 

Висновки. Знання принципів самоорганізації складних екосистем дає 

людству нові надії, розкриваючи перспективні напрями пошуку способів 

управління складними системами за добу екоцентризму. Складна нелінійна 

екосистема здатна сама себе будувати, структурувати, правильно ініціювати 

бажані тенденції її саморозвитку. Управлінський вплив на розвиток нелінійної 
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екосистеми може бути ефективним, якщо він узгоджений з внутрішніми 

властивостями екосистеми, тобто є резонансним. Практика засвідчує, якщо 

«стимулювати» екосистему у потрібний час та в потрібному місці, вона буде 

розвивати в собі все різноманіття власних форм і структур, що істотно впливає 

на ефективність освітньої діяльності за добу екоцентризму. 
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ОСВІТА ЯК СФЕРА ТРАНСФОРМАЦІЇ ДУХОВНО-КУЛЬТУРНИХ 

ЦІННОСТЕЙ ЗАГАЛЬНОЛЮДСЬКОГО І НАЦІОНАЛЬНОГО 

ХАРАКТЕРУ 

 

У сучасних умовах розвитку нашого суспільства під впливом глобальних 

тенденцій актуальним завданням залишається перехід системи освіти до її 

різноманітності. Перетворення у сфері освіти сьогодні важко уявити без 

усвідомлення необхідності цілісного підходу до змін, що відбуваються. В 

основі цього процесу лежить трансформація системи освіти в культурно- 

освітню сферу, що актуалізує питання розширення застосування інноваційних 

підходів, шляхів, форм навчання та виховання. 

Ситуацію  сучасності  ускладнює  те,  що  цінності,  які  передавалися  з 

покоління в покоління - доброта, моральність, духовність, охайність, чесність, 

благоговіння, вдячність, віра в силу молитви, вірність, доброзичливість, єдність 

зі світом, любов, милосердя тощо - доброчесні ціннісні якості особистості 

зазнають деградації. Моральне виховання, яке дає кожному можливість обрати 

свою модель поведінки, працювати над власним характером, розвиваючи при 

цьому почуття власної гідності у різних типах і рівнях шкіл, зокрема й у вищій 

освіті, не розглядається як глобальна проблема, яка має стояти на першому 

плані. «Освіта», звісно, не може дати тієї ніжності, любові, безмежної теплоти 

слів та усмішок, як батьки, але вона покликана використовувати 

загальнолюдські цінності як інструмент, переданий батькам, педагогам, 

старшим поколінням, які мають прищепити дітям, нащадкам духовні цінності, 

щоб ті могли користуватися ними в процесі виховання і навчання на складному 

шляху свого духовного, морального, інтелектуального, фізичного, психічного 

тощо вдосконалення. 

Важливо усвідомити, що в сучасному світі у вихованні дитини як 

духовної істоти, яка прийшла в цей світ як нова людина, щоб досягти зрілості - 

фізичної, духовної, розумової, головними є освіта і батьки - опікуни цієї нової 

людини.  Справедливо  зазначає  А.  Печчеї,  що  у  новому  XXI  столітті 
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